

在人生的滩涂上,我有时会忙乱地四处奔走,礁石的棱角像个锤子,砸疼了我的脚。终于有一天,我安分地走进了博大的书斋里。

天空收起了翅膀,黑漆漆的夜将人们送进梦乡。人们在甜美的梦里自由地往前走,或在甜眼中回味着美好和幸福。这样宁静的夜里,昏黄的灯光下,我捧起了张抗抗的书。一篇精美的散文《向日葵》,走进了我心灵的浅滩。《向日葵》里说:“太阳西下,阳光已在公路的西侧停留了整整一个下午,它给了那一大片向日葵足够的时间改换方向,如果向日葵确实有围着太阳旋转的天性,应该是完全来得及付诸行动的。”这段话像个小拳头,敲打着我的小脑瓜,我一下子似乎明白了许多。

无边的夜色下,我的思想在书海里穿行,心像栖在青草地,时光也变得柔软起来。谧静的夜里,毕淑敏的美文《造心》,迅速攫住了我的目光,里面的每个字似乎都跳起来。“优美的心,不必华丽,但必须坚固。”我在这文字的芳草地上大口呼吸清新的空气,焦渴的心像滚落在花丛中。我一步一步走进《造心》深邃的思想里,“造心”就是提升自己的道德水准和素养,一点点集聚在苦难中前行的毅力和勇气,并坚固善待他人的仁慈之心和豁达心态。品读毕淑敏的这篇美文,我患得患失的心豁然开朗起来,仿佛走进一片开阔和宽松,漆黑的夜也像闪过一道光。



话『逍遙』

文/路来森

逍遙,缓步行走,悠游自在,悠然自得。它是一种行为状态,更是一种精神状态。

谈及“逍遙”,相信读过几本书的人,首先想到的就是《庄子》中的“逍遙游”。在庄子眼中,逍遙,是一只飞翔的鸟儿,是一条浮游的鱼儿,是藐姑射山上的“神人”,而其极致,则是一种无所依凭的绝对自由状态。

此等“绝对自由状态”存在吗?恐怕也只是庄子的一种理想罢了。

“绝对自由状态”,不存在,但“逍遙”的行为方式,却是无所不在的,而且,就在身边,就在每一个人的具体行为中。逍遙的核心,是“自由”,故尔,大凡能体现或者彰显“自由”的行为,都具有一定的“逍遙”特质。

史有可证者,如《论语·先进》篇中,曾点所言:“莫春者,春服既成,冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归。”即是一种逍遙。而陶渊明《归去来兮辞》中:“引壶觞以自酌,眄庭柯以怡颜。倚南窗以寄傲,审容膝之易安。园日涉以成趣,门虽设而常关。策扶老以流憩,时矫首而遐观。”更是一份逍遙。

至于寻常之人,“逍遙”之自在,自然也就呈现为寻常之事矣。

闲暇无事,沿着一条河流,缓步行走,看河水汤汤,观游鱼跳跃;芦笛摇曳风中,听飞鸟婉转水面,乐在其中,即为一“逍遙”也。勃然兴起,情趣大好,于是,一个人登上山顶,青天在上,白云飘逸,飞鸟临空;俯视而下,平畴万里,人如走蚁,顿觉心旷神怡,逸兴遄飞,此又一“逍遙”也。

工作累了,回到家中,若然有一庭院,自可闲庭信步,或者莳花弄草,捧花而嗅,得一份田园之乐也。至不济,你也可以,泡一壶茶,啜茗闲思,得一时之安逸,此等事情,皆可为“逍遙”矣。高雅者,可以翻几页书,认真地阅读几页文字,在阅读中,“逍遙”自己;或者,听一曲音乐,在美好的旋律中,“逍遙”人生。

至于打牌、搓麻将、聚餐、唱歌、跳舞等等,于我而言,非“逍遙”也,只是一种“消遣”而已,而已。

“逍遙”,是以一种“自由的生命状态”,对生活的一份美好享受。而“逍遙”的高境界,却是精神、思想的逍遙。

南朝·宗炳,年轻时喜欢游山玩水,进入晚年,人老力疲,不得户外行走了,于是,就将所游山水,画之于墙壁之上,举目即可观赏,宗炳谓之“卧游”。“卧游”,行不能至,只是思想、心灵、精神在游,因之,就是一种典型的精神“逍遙”。

其实,此等精神逍遙,人人皆可为之。我不会绘画,但我喜欢读画,读八大,读石涛,读“明四家”,读齐白石等等,等等。读花鸟,让人感受一份风物之婉美、之静好;读山水,则叫人如游名山大川,人虽不能至,心神已然飞临,故尔,依然山水在心中,得以培植一颗豁达之心,养就一份恬然之气。

帕斯卡尔说:“人是一棵会思想的芦苇。”笛卡尔说:“我思故我在。”人,注定是一种会思想的动物。所以,我认为:思想的逍遙,才是一种逍遙的极致,尤其是哲思。

许多人,也许会觉得“哲学思考”很神秘,其实,“哲思”就在身边,就在生活中。泡一壶茶,在缓缓品饮中,思考一点儿问题,略有“所得”,那份“所得”,也许就是一份儿“哲思”。周国平有一本书,叫做《风中的纸屑》,阅读后,你就会发现,所写内容,实在是作者随时随地,对生活的零碎的思考。最典型的,还属《蒙田随笔》,所写内容,全是就其自身生活思考所得——我相信,蒙田在写作《随笔》的过程中,是最大程度地享受到了“思想逍遙”的乐趣的。

孔子有一句话:“七十而从心所欲,不逾矩。”“从心所欲”,很好,但“不逾矩”,却更重要。“逍遙”,亦是如此。任何“逍遙”,都必须是建立在“规矩”的前提之下的,行为越轨,就会触犯法律;思想反动,就会误导人生,乃至社会。

所以说,“逍遙”,不是为所欲为,是以法纪和道德规范为前提的;“逍遙”必须是健康的,必须是能为社会提供正能量的——此乃“逍遙”之真意所在也。